K

## 资源丰富

# "微缩版非洲"喀麦隆在挑战中寻新机

王泽

位于中部非洲的喀麦隆浓缩了 非洲大陆多种地貌、气候类型和文 化特征,境内同时使用英语和法语 这两种非洲通用语言,因此被称为 "微缩版非洲"。近几年来,受国际 形势动荡、恐怖主义威胁等因素影 响,喀麦隆经济社会发展面临诸多 挑战,喀政府正积极寻求经济转型, 探索发展新路径。

#### 【资源丰富 潜力巨大】

喀麦隆面积47万多平方公里, 人口2800多万,境内地形地貌多 样,自然资源与景观丰富,约200个 风俗传统各异的民族生活在这片神 奇的土地。

喀麦隆共十个大区,记者曾走 访其中六个大区,发现该国先天条 件优越,发展潜力巨大。

喀麦隆有"中部非洲粮仓"的美 誉。在西南大区,远眺中西非第一 高峰喀麦隆山,周围是橡胶林、香蕉 林和棕榈林形成的绿色海洋。这座 被称为"喀麦隆圣山"的活火山多次 喷发,形成的黑土地滋养着一代又 一代喀麦隆人。

乘飞机掠过被称为"大北方"的 阿达马瓦大区、北部大区和极北大 区,看到一望无际的稀树草原,一直 延伸到乍得湖周边。这里是喀麦隆 人口最稠密的地区。"大北方"自古 以来畜牧业发达,每逢重大节日,北 部牧民把大批羊群赶到首都雅温得 等大城市贩卖,场面颇为壮观。

喀麦隆森林面积达2250万公 顷,约占国土面积的46.3%,其中约 75.1%可供采伐,木材蕴藏量达40 亿立方米。位于南部的德贾动物保 护区1987年被列入联合国教科文 组织《世界遗产名录》,是非洲最大、 保存最为完好的热带雨林之一。生 活在热带雨林里的俾格米人部落是 喀麦隆的文化名片之一。

喀麦隆水资源丰富,可开发利 用的水力资源占世界总量3%。几 内亚湾风高浪大,水深得发黑。来 到喀麦隆沿海,看到的大西洋宛如 "黑洋"。喀麦隆目前有杜阿拉港和 克里比深水港两个区域性大港,中 非共和国和乍得两个内陆邻国的大 部分货物经这两个港口运输。

#### 【殖民遗毒 撕裂国家】

"走过这座桥,我们就进入英语 区了。"今年从喀麦隆滨海大区去西 南大区出差,行车到一座不起眼的 小桥时,摄影师同事科普索介绍说, 桥两边的人同属一个民族——萨瓦 人。但是,早先的殖民者人为划分 了大区,并且规定桥的一边说英语、 另一边说法语。

历史上,喀麦隆经历了德国殖 民者的统治,二战后成为英法两国 托管地。1960年1月1日,法国托 管区独立,成立"喀麦隆共和国"。 1961年英国托管区的南北部分别举 行公民投票,南部并入喀麦隆,北部 并入尼日利亚。这一新并入喀麦隆

的地区就是后来的"英语区",人口 约占全国总人口的20%。

合并初期,英语区和法语区地 位对等,共同发展,有一定的自主 性。1972年联邦制取消后,几十年 来积存的施政不平衡等问题,令殖 民者当年埋下的"祸根"演化为英语 区和法语区的利益纠葛和恩怨纷 争。从2017年初开始,英语区的抗 议示威升级为武装冲突,政府军与 分离主义势力的冲突持续至今,已 造成数千人死亡,数十万人流离失 所,酿成喀麦隆独立以来最严重的 社会危机。在英语区很多地区,分 离主义分子强迫居民执行"死城"规 定,即每周一不允许居民从事正常 的生产活动,也不允许学校上课。

#### 【应对挑战 寻求转型】

近年来极端组织"博科圣地"及 其分支在尼日利亚、乍得、喀麦隆接 壤地区活动猖獗,对当地居民造成 巨大伤害,阻碍了喀麦隆的发展。

与此同时,国际形势的动荡对 依赖初级产品出口的喀麦隆经济形 成严重干扰。比如,受2023年国际 油气价格波动影响, 占喀麦隆出 口收入近四成的原油出口收入比上 年减少25.6%,占出口收入14%的 液化天然气出口收入同比下滑 33.3%。

面对挑战,喀麦隆政府正在探 索经济转型,积极寻求发展新路 径。在2024年年终讲话中,总统比

亚提出2025年将在农业、工业、基础 设施及医疗卫生等领域继续推动建设 项目,改善人民生活条件,促进经济 发展。

为推动经济结构转型,实现包容 性发展,喀麦隆政府2020年制定了 "2020-2030国家发展战略",强调大 力发展制造业,提升农业现代化,通过 大规模投资来推动经济增长,并计划 开发一系列重大工业项目,包括铁矿 开采、新建铝厂、天然气液化、钴镍和 钻石开采、化肥生产等。

喀麦隆人口和经济体量在中非地 区排名第一,在区域经济合作中占据 关键地位。作为中部非洲经济的"火 车头",喀麦隆积极推动区域交通和网 络系统的融合。今年4月,喀麦隆和 乍得两国总理共同为连接喀极北大区 亚瓜与乍得南部城市邦戈尔的洛贡河 大桥建成剪彩。5月,喀麦隆与乍得重 启两国跨境数字互联互通研讨。

今年5月,位于喀南部的克里比深 水港二期项目投入运营。喀政府计划 依托港口优势打造克里比港口工业综 合体,助力国家经济结构转型,可可、 咖啡、橡胶等原材料将在这里完成加 工并出口海外。

2025年10月,喀麦隆将举行七 年一次的总统选举,92岁的现任总统 比亚已宣布参选。国际社会普遍期 待这个区域经济的"火车头"继续保 持政治稳定,牵引中部非洲经济提速

(新华社专特稿)

#### (上接第一版)"这三个问题是历史之问,更是时代之 问、未来之问,我们要一代一代问下去、答下去!"习近平 总书记发出号召。

历史不容忘却,吾辈更当自强。

在新时代要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精 神,让中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带绵延不 绝,让红色基因、革命薪火代代相传。

#### "实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代 中国爱国主义的鲜明主题"

一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴, 昂扬的是精神。

实现中国梦的壮阔航程中,爱国主义是中华民族精 神的核心,是奋进中国的强大动力,在不断升华中展现 出更为丰富的时代内涵。

殷殷爱国情,化作攻坚克难的力量源泉。

"雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战 场,抬杆专打鬼子兵……"

白洋淀,芦苇轻摇。80多年前,这片红色热土书写 下可歌可泣的抗战传奇。如今,"未来之城"雄安新区正 在这里拔节生长。久久为功的定力、滴水穿石的韧性、 只争朝夕的干劲、闯关夺隘的勇毅,托举起前无古人的

我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平 川。抗击自然灾害、经受疫情大考、抵御极限施压、统筹 发展安全……愈是疾风骤雨,愈是坚如磐石。

习近平总书记强调:"爱国主义是激励中国人民维 护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大 精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前 行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族迸发排山倒 海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗

今天的中华大地上,爱国主义精神如熊熊火炬,指 引我们迎难而上、勇往直前。

铮铮强国志,铸就彪炳史册的人间奇迹。

沈阳"九·一八"历史博物馆外,时速高达300多公 里的复兴号动车组列车不时呼啸而过。

这条哈大高铁所处的,正是当年南满铁路的位置。风驰电掣间,"萧瑟秋 风今又是,换了人间"。

曾经千疮百孔的国家,如今已成为世界第二大经济体;曾经民不聊生的土 地上,如今全面建成了小康社会,正向着全体人民共同富裕稳步前进……

我们用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程,创造了改天 换地的人间奇迹——正是民族精神的积厚成势,推动复兴车轮滚滚向前。

拳拳报国心,汇聚逐梦前行的信心底气。

这一幕,令人难忘:

2015年9月2日,人民大会堂灯光璀璨。30名抗战老战士老同志、抗战将 领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表,接受习近平总书记颁发的 中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。

这一刻,豪情澎湃:

2021年7月1日,天安门广场见证历史盛典。庆祝中国共产党成立100周 年大会上, 习近平总书记庄严宣告: "实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转 的历史进程!"

新时代的中国, 迸发出自信自强的精神力量, 中国人民志气、骨气、底气空 前增强,党心军心民心昂扬振奋。

中国梦是国家的、民族的,也是每一个中国人的。

当"新农人"为乡村振兴注入新活力,当"Z世代"在创业路上跑出加速度, 当运动健儿在国际赛场上奋勇争先,当大国工匠托举起制造强国的坚实底座 ……无数平凡英雄将自身涓涓细流汇入国家发展的浩荡洪流,汇聚起共襄强 国盛举的磅礴力量,中华民族的精神脊梁巍然耸立。

#### "让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬"

卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展 览上,象征胜利的火炬图案,在一面由5098张抗战老照片拼成的巨型照片墙 上亮起。

从1931年9月18日到1945年9月2日,中国人民浴血奋战5098个昼夜。 光影变幻,折射中华民族的涅槃重生。

前路漫漫,关山万重,更需精神引领,更需接续奋斗。

在推进中国式现代化的新征程上,我们要继续高擎爱国主义伟大旗帜,以 爱国王义精神挺起脊梁,用爱国王义情感凝聚力量,奔赴充满光荣和梦想的远 征!

弘扬伟大爱国主义精神,要唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律—— 新疆和田,"问勇路"上鲜花绽放。这条路的命名,是祖国对英雄的铭记。

陈祥榕、陈红军、肖思远、王焯冉……5年前的夏天,喀喇昆仑见证了这群 勇士的壮举。"清澈的爱,只为中国!"这条承载着英雄精神的道路,回响着年轻 的战士对党、对祖国、对社会主义的深情告白。

当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。 爱国先爱党,中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者。爱国要 爱社会主义,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中

"祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。"习近平总书记 强调,只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实 的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。

阔步新征程,要坚持中国共产党的领导,坚定中国特色社会主义道路自 信、理论自信、制度自信、文化自信,进一步激发全体中国人民爱党、爱国、爱社 会主义的巨大热情。

弘扬伟大爱国主义精神,要把爱国主义教育作为永恒主题——

"大好河山,寸土不让!"取材于1937年南京大屠杀期间侵华日军真实罪证 影像的电影《南京照相馆》,点燃暑期档。

故宫红墙、西湖烟柳、长城巨龙……当"照相馆"里的布景绸缎缓缓拉开, 银幕上的锦绣山河奔涌呈现,银幕外的观众泪如雨下。

峥嵘过往,启迪未来。不屈精神,激励后人。

思北、徐壮、邢拓)

爱国,是人世间最深层、最持久的情感,爱国主义是中华民族的民族心、民 族魂。弘扬爱国主义精神,要深化新时代爱国主义教育,把爱国主义教育贯穿 国民教育和精神文明建设全过程。

阔步新征程,要通过多种形式广泛开展爱国主义教育,生动传播爱国主义 精神,壮大和团结一切爱国力量,使爱国主义成为全体人民的坚定信念、精神 力量和自觉行动。

弘扬伟大爱国主义精神,要勇担民族复兴的时代大任——

"作为一名党员,能高擎党旗走过天安门是无上荣光,更是千钧重责。"来 自中国人民解放军仪仗司礼大队的王子赫,即将在抗战胜利80周年阅兵活动

"这面旗帜,是无数革命先烈用鲜血染红的。先烈回眸应笑慰,擎旗自有 后来人!"何谓青春,青春何为?这名"90后"给出了最响亮的回答。

实现中华民族的伟大梦想,寄希望于年轻人。

"广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国有我的远大志向,做堂 堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。"在百团大战纪念馆, 习近平总书记深情寄语前来参观的青少年学生。

阔步新征程,要激扬青春力量,把爱国情、强国志、报国心转化为干事创业 的务实行动,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。 日月经天,江河行地。民族脊梁如巍峨的丰碑,屹立不屈;爱国情怀似燃

烧的炬火,照亮征途。 今天的中华民族,正以前所未有的从容自信,挺立于世界民族之林;今天 的中国人民,正以前所未有的豪情壮志,朝气蓬勃迈向未来!(记者史竞男、王

# 创 口 位



波兰气象与水资源管理研究所8月25日说,由于持续干旱,该国最长河流维斯图拉河 水位降至历史最低水平。

图②为8月26日在波兰首都华沙拍摄的维斯图拉河河床上的贝壳。

图3为8月26日在波兰首都华沙拍摄的维斯图拉河河床上的枯木。

图4为8月26日在波兰首都华沙拍摄的龟裂的维斯图拉河河床。

(新华社发)

### 新报告称

# 里海正面临持续变浅等三大危机

新华社阿斯塔纳8月27日电(记 者张继业)中亚气候基金日前发布报告 称,世界最大咸水湖里海正面临持续变 浅、环境污染和种群崩溃三大危机。

报告称,里海是封闭水体,与全球 大洋无任何连通,水量平衡受人类活动 和气候变化影响显著,气候变暖速度大 幅高于全球平均速度。报告援引哈萨 克斯坦水文气象局数据称,自1976年 至2024年间,全球年平均气温变化为 每10年上升0.19摄氏度,而里海地区 则为每10年上升0.51摄氏度。这导致 里海海平面持续下降,2006年至2024 年间,已下降2.14米。

报告援引俄罗斯国家海洋学研究 所数据说,自2006年以来里海面积已 从39.23万平方公里减少到35.79万平 方公里,共减少3.44万平方公里。

此外,石油开采导致里海水质污

染。报告称,哈水文气象局在里海近 岸水域的50个点位长期监测水质。 2019年哈萨克斯坦启用统一水质分类 系统,将当前监测数据与长期观测数 据比对,将水质划分为从"最优"到"最 差"6个等级。2019年,里海水质被评 为第5级以上,不适用于任何用水需 求。不过,近年来该区域污染未出现加

报告还警示了当前里海一些物种面 临的威胁。报告说,过去20年来里海冬 季海冰面积减少40%,而濒危的里海海 豹只能在冬季浮冰上繁殖。里海海豹 种群数量已从20世纪初的约120万只 减少到目前不足10万只。此外,里海 还栖息着六种鲟鱼,由于水位下降,河 口变浅,鲟鱼无法到达产卵地,同时鱼 类位于浅水水域的觅食区正快速消失, 导致这六种鲟鱼都面临灭绝威胁。



